

Календарь добрых дел «Зёрнышки добра»

Из опыта работы школы по реализации инновационного проекта

Е. М. Вереник,

заместитель директора по воспитательной работе

СШ № 3 г. Любани им. Г. Л. Сечко

Нравственные ценности – фундамент, на котором формируется личность, поэтому духовно-нравственное воспитание – важная составляющая воспитательной системы в шестой школьный день.

В рамках инновационного проекта систему работы в шестой школьный день по духовно-нравственному воспитанию мы представляем в форме **календаря добрых дел «Зёрнышки добра»**, девизом которого являются незамысловатые слова: «Будем вместе с солнышком каждый день с утра вместе сеять зёрнышки мира и добра!». 

Открывает наш календарь месяц **сентябрь**, когда школа начинает шуметь, словно улей. Первая осенняя суббота сентября даёт старт *акции «Мы выбираем помощь пожилым»*: у кого-то выходной, а у ребят-волонтёров 8–11 классов сельскохозяйственная ярмарка, на которой они помогают старшему поколению доставить на дом сельскохозяйственную продукцию. И так каждую ярмарочную субботу. Совместно с Любанским районным отделом по чрезвычайным ситуациям помогают людям преклонного возраста сложить дрова, брикет, оказывают посильную помощь в уборке подворья.

Ребята 5–7 классов встречают субботу под девизом «Молодежь за чистоту городов и сел», участвуя в *акции «Восстановление святынь Беларуси»*: уборка и благоустройство прилегающей территории к памятнику Комсомольцам и молодежи Любанщины, памятника Скорбящей матери, а также территории у храма Казанской Иконы Божией Матери г. Любани, которые находятся в микрорайоне школы.

Октябрь у нас начинается с *фестиваля «Покровских красок хоровод»*. В преддверии праздника Дня матери организовывается целый ряд мероприятий, а суббота, как

известно, день, когда родители и дети могут провести вместе не только дома, но и в школе. Готовится *праздничная программа «Сердце матери – источник доброты»*.

Очень полюбилась детям и родителям интересная форма совместного творчества: конкурсная *программа под названием «Супермама»*. От каждого класса, мама и ребёнок, принимают участие в творческих конкурсах: отгадывают загадки, сочиняют стихи, представляют своё любимое занятие и проводят мастер-классы. В испытаниях не остаются в стороне и папы, они активные помощники не только в подготовке к участию, но и во время проведения программы.

В нашем городе жил и работал старейший белорусский литератор, заслуженный работник культуры БССР, отличник печати СССР, почетный член Союза писателей Беларуси, кавалер медали Франциска Скорины Иван Андреевич Муравейко – автор почти четырех десятков книг. Большая часть из них – сборники стихов, рассказов, сказок, загадок – написаны для маленьких читателей.

В учреждении образования проводится *детский конкурс литературного творчества «Мураўіная сцяжынка» имени И. А.Муравейко*. Готовясь к конкурсу, ребята пишут стихи, сочиняют сказки, рассказы, а в финале представляют свои работы в творческой форме в собственном исполнении на сцене – и в нашем зале поселяется древнегреческая муза поэзии Эвтерпа. По итогам конкурса в учреждении образования издаётся сборник стихов

Третий месяц осени – **ноябрь** – наша школа встречает брендовым *проектом шестого школьного дня «Школа, которая танцует»*, который занимает уверенную строку в плане работы учреждения образования в шестой школьный день. Важным направлением работы проекта «Школа, которая танцует» является создание условий, при которых в учреждении образования в течение года организовываются танцевальные батлы, флешмобы. Совместно с ученическим самоуправлением определяется тематика конкурса («В гости в XIX век», «Классика всегда в моде», «Сказочная история», «Танцуй классно вместе с классным», «Вальс... Танец без времени»). Финал конкурса по возрастным категориям проводится в последнюю субботу ноября в три этапа: 1–4 классы; 5–8 классы; 9–11 классы; на который приглашаются представители общественных организаций,

учреждения здравоохранения, инспекции по делам несовершеннолетних, священнослужители. Победители в каждой номинации получают право участия в концертных программах как школьного, так и районного уровня.

Этот проект смог объединить не только педагогов, родителей, ребят из нашей школы, но и учащихся из других школ. К нам приходят в качестве гостей танцевальные коллективы из других школ и соревнуются с нами.

Наша школа с 2006 г. носит имя Геннадия Леонидовича Сечко – воина-интернационалиста, выпускника нашей школы, который героически погиб в Афганистане, выполняя интернациональный долг. 29 ноября – это День рождения Геннадия Леонидовича Сечко, поэтому в шестой школьный день в эту дату или накануне проводится акция «Его имя носит наша школа». В рамках акции проводятся уроки памяти, встречи с матерью героя Лидией Ильиничной Сечко «Повесть о сыне», с воинами-интернационалистами. Проводятся экскурсии, которые подготовили юные экскурсоводы совета музея «Память» для учащихся школы, а также к нам приезжают ребята из других школ города и района.

В тесном сотрудничестве с Любанским Благочинием проводит свою работу волонтерский отряд «Крылья ангела». Поэтому шестой день в *декабре* для наших ребят – месяц активной, полезной и плодотворной работы.

Наши ребята задействованы в широком спектре мероприятий, проводимых в рамках сотрудничества под девизом «Мы разные, но мы вместе!».

Накануне Дня инвалидов (3 декабря) готовятся спортландии, концерты, развлекательные и развивающие программы, где наши ребята являются организаторами, участниками, помощниками в их проведении.

Под руководством педагога дополнительного образования для учащихся 1–7 классов организована *работа объединений по интересам театрально-художественной направленности «Ангелочек», «Уроки нравственности»*, которые проводятся в шестой школьный день. К православным праздникам совместно с Любанским Благочинием готовятся праздничные фестивали-программы и утренники, оформление и костюмирование которых – забота не только наших педагогов, ребят и родителей, но и прихожан храма. Следует отметить, что деятельность театральных объединений не ограничивается школой. Праздничной театрализованной программой ребята радуют воспитанников

дошкольных учреждений, учащихся начальной школы, подопечных ГУО «Любанский ЦКРОиР», по месту работы родителей, на районных Рождественских мероприятиях.

Стало уже традицией для наших ребят и педагогов каждый год в течение 8 лет выступать в детском отделении УЗ «Любанская ЦРБ» с *новогодней программой «Чудеса на Рождество»*. Ребята приносят радость тем, кто в канун Нового года оказался на больничной койке.

Некоторые мероприятия шестого школьного дня стали брендом учреждения образования. В первую очередь, это *фестиваль православного театрального творчества «Рождественские встречи»*, который проводится более десяти лет. «Рождественские встречи» открывают новый лист календаря – **январь**. В преддверии праздника каждый класс начальной школы готовит рождественскую театральную постановку, ребятами 5–11 классов готовится праздничный пролог в виде «Рождественского бала».

В день премьеры приглашаются родители, бабушки, дедушки ребят, педагоги, а также почётные гости: представители Слуцкой и Солигорской епархии во главе с епископом. Праздник получается добрым, ярким и творческим.

В учреждении образования сложилась определённая система работы по формированию у учащихся лидерских качеств, при этом важнейшую роль приобретает ученическое самоуправление, основной принцип которого следующий: всё, что делается для детей, должно происходить с их участием. Члены школьного самоуправления являются инициаторами, сценаристами и организаторами многих мероприятий. Поэтому *фестиваль-конкурс военно-патриотической песни «Красная звезда»*, который «закрывает» последнюю субботу января, полностью организовывается и готовится ребятами старших классов. Содержание конкурса получается ярким, патриотическим и нравственным.

Февраль в нашем учреждении образования проходит под девизом *духовно-патриотической акции «Возродим доблесть предков»*, в рамках которой проводится «Парад юнармейских войск» среди учащихся 3–4 классов. Ребята ответственно готовятся к смотру строя и песни, показывают умение выполнять команды, проявляют себя в спортивных состязаниях и обязательно показывают знания в духовно-нравственной викторине, а строгое и справедливое жюри следит за ре-

зультатами, в составе которого представители войсковой части 42715 г.п. Уречье-2, настоятель храма Казанской иконы Божией Матери, директор учреждения образования.

Ярко и интересно отмечается *Международный день родного языка* «*Дзень роднай мовы*». В субботний день с утра начинает работу школьное радио «На хвалях трэцяй школы», звучат белорусские народные песни, организовывается танцевальный флешмоб «Танчым пад беларускія матывы», проводится викторина «Адкажы на тры пытанні – атрымай салодкія прывітанні!», селфи с любимой книгой белорусского писателя, работает фотозона, в актовом зале проводится конкурс на лучшего чтеца «Спачатку было слова...», а в библиотеке ребят начальной школы ждёт Вася Весёлкин.

Одним из важных направлений деятельности в шестой день является работа с законными представителями учащихся. Символично, что завершающее мероприятие в последнюю субботу февраля духовно-патриотической акции «Возродим доблесть предков» – семейный проект «Папа-зал». Название говорит само за себя: участники мероприятия папы и дети, а мамы в роли болельщиков. Ведь не секрет, что современные папы не такие частые гости в школе. Но это мероприятие не оставляет равнодушными наших родителей и детей. А самый главный итог мероприятия – счастливые глаза детей и гордость за отца.

Весна открывает целую череду самых светлых и прекрасных праздников. В чудесный хоровод вплетается *День Православной книги*, который отмечается 14 марта. В рамках этого дня на базе районного ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию проводится ряд мероприятий.

В рамках *Недели детской и юношеской книги в школьной библиотеке* проводится акция «Читаем книги о войне». Каждый класс заводит читательский дневник, вместе с учителем вносят записи о прочитанных книгах. Побеждает класс, который больше прочтёт книг.

Одно из самых любимых мероприятий в *марте* – акция-поздравление к 8 Марта – Международному женскому дню ветеранов педагогического труда. За каждым классом (5–11 классы) закреплены педагоги-пенсионеры, над которыми

берётся шефство классными коллективами до конца учёбы в школе. Ребята навещают, приносят цветы, готовят поздравительные стихотворения.

Шестой школьный день *апреля* встречает *фестивалем «Звонит Пасхальная радость»*, в рамках которого учащимися 1–7 классов готовятся театральные постановки, а 8–11 классы готовят концертную программу.

1 апреля в Белорусской Православной церкви отмечается День Памяти святой праведной Софии княгини Слуцкой, которая считается заступницей нашего края. В школе стало уже традицией проводить в апрельскую субботу *конкурс творческих работ среди 5–11 классов «Святая праведная София, княгиня Слуцкая, как объединительница белорусского народа»*.

Яблоневого цвет в *мае* встречаем в учреждении образования под девизом «Мы внуки славных прадедов Победы». В шестой школьный день для учащихся 1–6 классов организованы творческие мастерские, мастер-классы по подготовке поделок для выставки, посвящённой Великой Победе; учителя-филологи проводят акцию «Письмо победителю» на лучшую творческую работу среди 7–11 классов.

Активно используется воспитательный потенциал туристско-краеведческой работы. В рамках *акции шестого школьного дня «Собери Беларусь в своём сердце»* периодически организуются поездки и экскурсии духовно-нравственного и гражданско-патриотического содержания.

Учреждение образования перспективу своего развития по духовно-нравственному воспитанию видит в поиске образовательных ресурсов в цифровом формате, развитии сетевого взаимодействия с привлечением к сотрудничеству школы республики других областей, проведении широкой культурно-просветительской деятельности с целью сохранения и популяризации духовно-нравственных традиций и ценностей белорусского народа.

Мы искренне верим, что духовно-нравственное воспитание как одна из составляющих воспитательной работы, как чистый источник мудрости и надежды, поможет нам воспитать наших детей достойными гражданами нашей Родины.